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3.3.33.3.3-3.3.4 点到直线的距离及两平行线距离学案
山东省梁山县一中　李传峰
一．学习目标：探索并掌握点到直线的距离公式，会求两条平行直线间的距离. 体会数形结合、转化的数学思想，培养研究探索的能力.

二．重点、难点：

重点：

难点：
三．知识要点：
1. 点
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到直线
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的距离公式为
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2. 利用点到直线的距离公式，可以推导出两条平行直线
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之间的距离公式
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，推导过程为：在直线
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上任取一点
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，则
[image: image9.wmf]002

0

AxByC

++=

，即
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. 这时点
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到直线
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的距离为
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四．自主探究

例题精讲：
【例1】求过直线
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的交点并且与原点相距为1的直线l的方程.

解：设所求直线l的方程为
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yxxy

l

+-+-=

, 整理得
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由点到直线的距离公式可知，
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10

1

(31)(3)

d

ll

==

++-

, 解得
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代入所设，得到直线l的方程为
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【例2】在函数
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的图象上求一点P，使P到直线
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的距离最短，并求这个最短的距离.

解：直线方程化为
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, 则点P到直线的距离为
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当
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时，点
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到直线的距离最短，最短距离为
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【例3】求证直线L：
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的距离不等于3.

解：由点线距离公式，得
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假设
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  ∵ 
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， ∴ 
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∴ 
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，即直线L与点
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的距离不等于3.

点评：此解妙在反证法思路的运用. 先由点线距离公式求出距离，然后从“距离不等于3”的反面出发，假设距离是3求m，但求解的结果是m无解. 从而假设不成立，即距离不等于3.

另解：把直线L：
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按参数m整理，

得
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由
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. 所以直线L恒过定点
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  点P到直线L取最大距离时, PQ⊥L，即最大距离是PQ=
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∵ 
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的距离不等于3.

点评：此解妙在运用直线系
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恒过一个定点的知识，其定点就是
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的交点. 由运动与变化观点，当直线PQ⊥L时，点线距离为最大.

【例4】求直线
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的正中平行直线方程.

解：直线
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的方程化为
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则
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点评：先化一次项系数为相同，巧设正中平行直线方程，利用两组平行线间距离相等而求.结论：两条平行直线
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五．目标检测

（一）基础达标
1．（1994全国文）点（0，5）到直线y=2x的距离是（     ）.

    A. 
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2．动点
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在直线
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上，
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为原点，则
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的最小值为（     ）.

    A. 
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3．（03年全国卷）已知点
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到直线
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的距离为1，则a=（    ）. 
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D．
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4．两平行直线
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间的距离是（     ）.

    A. 
[image: image82.wmf]2

13

　　　B. 
[image: image83.wmf]1

13

　　　C. 
[image: image84.wmf]1

26
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5．直线l过点P(1，2)，且M(2，3)，N(4，－5)到
[image: image86.wmf]l

的距离相等，则直线
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的方程是（    ）.

    A. 4x+y－6=0                         B. x+4y－6=0

    C. 2x+3y－7=0或x+4y－6=0            D. 3x+2y－7=0或4x+y－6=0

6．两平行直线
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间的距离是            . 
7．与直线l：
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平行且到
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的距离为2的直线的方程为                 .

（二）能力提高
8．（1）已知点A（
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，6）到直线3
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（2）在直线
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求一点
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, 使它到原点的距离与到直线
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9. △ABC中，
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. 求∠A的平分线AD所在直线的方程.

（三）探究创新
10．（02全国卷.文）已知点P到两个定点M（－1，0）、N（1，0）距离的比为
[image: image100.wmf]2

，点N到直线PM的距离为1．求直线PN的方程．
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